

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

Table with subscription rates: Granada, Provincias, Portugal, Unión Postal, Demás países. Columns for Un mes, Tres meses, Six meses, Un año.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ. Oficinas é imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado. TELÉFONO 177. APARTADO DE CORREOS 37.

Table with advertising rates: Anuncios, línea, una vez, tipo 8; Idem financieros ó de empresas; Idem mortuorios, línea; Reclamos, línea; Comunicados, línea. Columns for 1.ª plaza, 2.ª plaza, 3.ª plaza, 4.ª plaza.

ASPIRACIONES LAUDABLES

Que el obrero en general, no el que única y exclusivamente se dedica al material trabajo, piense con constancia en su bienestar y en su mejora, desee ver sus necesidades cubiertas, y anhele encontrarse al abrigo de la miseria, es una obra meritoria.

Medios hábiles tiene para ello, muy distantes por supuesto, de los que hoy ciertos elementos suelen poner en práctica para conseguir resultados positivos, sino para trabajar en contra de sus intereses.

Siertamente que la asociación es una fuerza; pero la asociación para fines útiles y dentro de las realidades de la vida.

Así las sociedades cooperativas que abaratan el género, que permiten que haya para la colectividad una positiva ganancia, son aspiraciones laudables y que merecen elogios.

Los centros de instrucción y de recreo, donde se espere el ánimo al par que se adquieren conocimientos indispensables, son á todas luces ventajosos para el obrero en general.

La aspiración de éste debe ser en primer término, que no le falte el jornal con el que subsista á su familia, que las relaciones entre el trabajo y el capital sean de las más cordiales, para que marchando uno y otro en perfecta armonía, sean mayores los beneficios para ambos.

Pensar en estado de guerra; en luchas entre elementos tan importantes de la vida social, es un absurdo, tanto más cuanto que de ello nada práctico se consigue, como no sean cuadros de miserias y de tristezas.

Armonizar al capital y al trabajo es el interés del obrero, pero por medios pacíficos es un deber y hasta un interés de todos y de los que tienen que producir siempre los resultados más prácticos.

La ley del pago en oro

La Gaceta inserta la ley disponiendo el pago en oro de los derechos arancelarios sobre determinadas mercancías.

Como oportunamente publicamos el proyecto de ley, nos limitamos hoy á reproducir la real orden dictada para el cumplimiento de aquella.

En su parte dispositiva dice así: «1.ª Desde el día 1.º del próximo mes de Marzo se percibirán en oro los derechos de todas las mercancías que comprende el arancel de exportación vigente.

2.ª Continuarán cobrándose en oro hasta fin del mes actual, con arreglo al tipo de cambio prevenido en el real orden de 31 de Enero próximo pasado, los derechos de importación de las mercancías á que se refiere el proyecto de ley de 30 de Noviembre del año último, é igualmente se cobrarán en oro, á partir del 1.º de Marzo próximo, los derechos que devenguen las mismas mercancías, más los de las comprendidas en las partidas 306, 307, 308, 316, 336, 355, 356, 357, 358 y 359 del arancel de importación adicional en la ley de que se trata, con arreglo al tipo de cambio y reducción, que, tanto para la importación como para la exportación, se fijará por este ministerio los días 15 y último de cada mes.

3.ª El tipo de descuento de derechos aplicable á las liquidaciones de las mercancías expedidas para España durante cada quincena, deberá hacerse con sujeción á las reglas actualmente en vigor, ó sea tomando por base la fecha en que las mercancías hayan sido expedidas en el punto de procedencia con manifiesto para España dentro de la quincena, según resulte del diario de navegación, y cuya fecha de salida se registrará en el manifiesto original por nota que firmará el segundo jefe de la aduana.

4.ª En la importación por tierra servirá de base la fecha de la llegada de las mercancías á la aduana; y en el comercio de exportación, la de la factura presentada por el cargador.

5.ª En los áforos de mercancías no debe introducirse variación alguna, con arreglo á la práctica vigente; pero á continuación de la liquidación ordinaria deberá hacerse constar la relativa al descuento, arreglado al modelo, y

6.ª En las relaciones generales de estadística de importación y de exportación que remitan las Aduanas á esa dirección general figurarán las cantidades de mercancías cuyos derechos hayan sido objeto de descuento por pagarse en oro en la forma acostumbrada, y además se hará

una estadística especial ajustada al modelo, que se acompañará á la general.

Querer es poder

Quiero decirte, hermosa, que te quiero, porque es Dios el que quiere que te quiera, pero yo, que te quiero, no quisiera que no quisieras tú mi amor sincero.

Tu querer, es querer por el que muero, y ardiente es mi querer como una hoguera: quíeme si no quieres que me muera, y yo te querré más que al mundo entero.

Quereme cual te quiero, tan rendido, es lo que quiero yo que tu alma pida, sin que tú á otro quieras prestes oído.

Y si es querer poder, prendá querida, yo puedo, porque quiero, ser querido, y quiero que me quieras enseguida.

José ESTRANI.

Curiosidades ilustradas.



EL IDOLO NEGRO

En la provincia de Malabar, según Marco Polo, hay en los monasterios ídolos varones y hembras, á los cuales les son consagradas señoritas que sus padres les ofrecen, considerándose muy honrados con ello.

Cada vez que los monjes desean hacer honores á sus ídolos, las tales señoritas acuden presurosas al monasterio, cantan y bailan, improvisando una alegre fiesta. Hay numerosas jóvenes consagradas, que se reúnen varias veces al mes ó á la semana. Todas ellas, al ir al templo, llevan á su ídolo excelentes vitualias; colocanlas sobre una mesa y dejan transcurrir una hora. Pasado este tiempo, durante el cual se han entretenido en cantar y bailar, vuelven al lugar donde está el ídolo, el cual suponen que han extraído la esencia de las viandas, y se comen éstas con gran regocijo.

Así continúan consagrándose á este extraño culto, hasta que se casan.

A estas jóvenes llámaseles en la India «mujeres del ídolo». Según Sounerat, siguenle en las procesiones cantándole himnos y bailando. Muchas familias destinan á este culto la más joven de sus hijas y la envían á la pagoda, donde recibe lecciones de canto y baile. Cuando cumplen veinticinco años, estas especies de vestales son substituidas por otras más jóvenes.

LAS OBRAS PÚBLICAS DEL ESTADO

Oportunamente nos telegrafó nuestra redacción en la corte, que el ministro de Agricultura, Sr. Villanueva, había leído en el Senado un proyecto de ley determinando los requisitos que han de concurrir en las obras públicas costeadas por el Estado.

Textualmente dice así: «El artículo 21 de la ley general de Obras públicas de 13 de Abril de 1877 se considerará redactado en los siguientes términos:

«El gobierno no podrá emprender ninguna obra pública para la cual no se haya consignado en los presupuestos el crédito correspondiente, debiendo hacerse dicha consignación de un modo expreso y nominal, para cada obra, en el presupuesto general del Estado.

En el caso de que haya circunstancias especiales que aconsejen la ejecución de una obra que no reúna las condiciones señaladas en el párrafo anterior, tendrá que ser autorizado por una ley especial, si las Cortes estuvieren abiertas, ó mediante acuerdo del Consejo de ministros si estuvieren cerradas, siempre que haya crédito al efecto en el presupuesto del Estado, y á reserva de dar cuenta á aquéllas cuando se reunieran.

El gobierno acordará el orden que juzgue conveniente para la ejecución de las obras de cargo del Estado, pero dará preferencia á aquéllas en que las diputaciones provinciales ó ayuntamientos de los pueblos, en cuyos términos municipales radiquen, cedan gratuitamente al Estado los terrenos que se hayan de ocupar.

Artículo único: Incurrirán en responsabilidad los ordenadores de pagos y todos los funcionarios de cualquier clase que autoricen gastos para construir una obra pública de cargo del Estado, que carezca de crédito legislativo en el presupuesto del mismo, consignado en los términos prescritos en los artículos anteriores.»

Granada al día

Comisión provincial

Sesión de ayer. La presidió el Sr. Díaz Palomares y asistieron los Sres. Castellar, Gómez, Cobo, Cuesto, Rivas y Montes.

Se acordó: Informar al Gobernador civil en el expediente de atenciones carcelarias formado por la junta del partido de Albuñol; en el expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan á D. Eduardo Moreno, con motivo de la construcción de la línea férrea de Mereda á Granada; en un expediente de competencia, entablado con el juez de instrucción de Baza, para conocer en causa criminal que instruye.

Aprobar la distribución de fondos para el mes de Marzo próximo. Establecer demanda contencioso administrativa contra la real orden que revoca el nombramiento de médico de la Comisión mixta de reclutamiento, hecha á favor de D. Francisco Santos Domínguez, y que designa para dicho cargo á don Diego Godoy.

Aprobar un decreto del vicepresidente, relacionado con los suministros de víveres á los establecimientos benéficos y que se anuncie la subasta de éstos por lotes.

Suspender de empleo y sueldo á los capellanes del hospital de San Juan de Dios y Hospicio, D. Waldo España Alonso y D. Francisco Fernández Paño, respectivamente.

Nombrar para que los sustituyan, á D. Jesús Castro Romero y D. Melchor Puga López.

Autorizar á doña Encarnación Quero García, para que enagene una casa, siempre que abone á la Diputación el laudemio.

Aprobar un presupuesto para adquirir la cebada y paja que han de consumir las caballerías de los carros destinados á conducir al cementerio á los individuos que mueren en los establecimientos benéficos.

Reconocer como herederos de D. Manuel Nadal, á sus hijos doña Josefa y don Manuel, é interesar de la Contaduría, que manifieste si la fianza que aquél prestó está en condiciones de poderse devolver.

Se ha concedido término de diez días para que los interesados presenten los documentos y pruebas que se han de tener á la vista, al resolver el expediente de alzada presentado por don José María González, contra acuerdo del ayuntamiento de Cúllar Baza, que le declaró responsable del pago de cierta cantidad.

Ha empezado á hacer uso de licencia el juez de instrucción de Húncsar don Emilio Velasco Padrino.

El Gobernador ha convocado á elecciones municipales para que elijan en Guadix siete concejales. Tendrá lugar la votación el día 16 de Marzo próximo.

En las alcaldías de Pórtugos, Mecina Fondales y Húncsar se celebrarán subastas el día 7 de Marzo próximo, para adjudicar los pastos de los montes de dichos pueblos.

Ha prevenido el Gobernador á los alcaldes, que en plazo breve envíen las cuentas municipales que hayan dejado de rendir.

La jefatura de minas de esta provincia ha dispuesto que se lleven á cabo las operaciones de demarcación de los registros que se dirán, los días que á continuación se expresan:

Días 1 al 8 de Marzo.—San Juan de Dios, de D. Luis Huelín y Huelín; El Santísimo, de D. Francisco Péramos Sánchez; Ntra. Sra. de las Nieves, de don Francisco Moreno López; San Nicolás, de D. Nicolás Talero Salazar; San Jorge, de D. Fermín Correa Arnais; Presentación, de D. Luis Huelín y Huelín.

Días 8 al 16 de Marzo.—San Miguel, de D. Nicolás Talero Salazar; San Sebastián, de D. Juan Martín Martínez; Gloria, de D. Luis Huelín Huelín; San Florencio, de D. Manuel Campuzano Utrera; San Antonio, de D. Juan Martín Martínez; Esperanza, de D. Esteban Fernández Pérez; Lepanto, de D. Luis Motquín.

Días 6 al 24 de Marzo.—Rusia, de don Th. Luis Motquín; España, del mismo; América, de D. Esteban Fernández Pérez; Transwaal, del mismo.

Días 24 al 31 de Marzo.—Rubi, del señor Conde de Benalúa; Esmeralda, del mismo.

Días 31 de Marzo al 6 de Abril.—Esmeralda, del Sr. Conde de Benalúa; Perla, del mismo.

Días 6 al 14 de Abril.—Perla, del señor conde de Benalúa; Santa Cruz, de D. Mariano Díaz López.

Días 14 al 21 de Abril.—Záñero, del se-

ñor Conde de Benalúa; Divina Pastora, de D. José Ruiz Velázquez.

Todas estas minas radican en jurisdicción de Orgiva.

La Sra. Marquesa de Lombay ha solicitado del Gobernador que disponga se le abone las cantidades que le pertenecen por las expropiaciones de parcelas de terreno de su propiedad, necesarias para la explotación de las minas «Asdrubal», y «La Oportunidad», que radican en la jurisdicción de Alquíve; «Magdalena», «Anibal», «Amilear» y «Belfora», en Calahorra.

Sucesos locales

D. Ricardo Sanjauregui denunció ayer á la policía, que anteañoche le sustrajeron del corral de la casa núm. 4 de la calle de Bocanegra, 14 gallinas y 4 conejos.

Por escandalizar ha ingresado en el arresto municipal José Biedma Poyatos.

El inspector de la fábrica del gas don José Rodríguez Aguilá, causó ayer una herida leve en la cabeza al operario de la misma fábrica Antonio Carrera Boñías.

María Sánchez Rodríguez ingresó ayer en el hospital de San Juan de Dios con una herida de importancia en la mano derecha, que se inflirió casualmente.

El inspector de orden público, señor Peña, el cabo Remón y el agente Góngora, en virtud de denuncia, presentada por D. Teodoro Díaz, detuvieron ayer al cochero José Gómez Romero, el cual hurtó al Sr. Díaz una manta.

El inspector Sr. Maldonado, acompañado de los cabos Parejo y Bilbao, ha detenido á Francisco Romero González «El Jerezano» y á Rafael Díaz Navarro. Estos individuos tienen malos antecedentes, y según algunos indicios, parece que están complicados en los robos últimamente realizados.

Noticias militares

El Diario Oficial llegado ayer á Granada, publica la siguiente relación de destinos:

En el arma de infantería.—Tenientes coroneles: D. Victoriano Labera Rodríguez, de la zona de Córdoba núm. 17, al regimiento reserva de Almería número 65; y D. Rafael Díaz Delgado Sánchez, del regimiento de reserva de Rosellón número 80, á la zona de Córdoba número 17.

Comandantes: D. Enamorado de Soto, excedente en la segunda región, al regimiento de Borbón número 17; D. Antonio Espinosa Miranda, excedente en la segunda región, al regimiento reserva de Flandes número 82; D. Dionisio Hernández Aracil, ascendido, de la zona de Segovia número 31, á excedente en la segunda región, y D. Diego Estrada Pérez, del regimiento de Borbón número 17, á la segunda región, excedente.

Capitanes: D. Victoriano García Rodríguez, del regimiento de la Reina número 2, al de Melilla número 1; D. José González Anaya, del regimiento reserva de Palencia número 100, al regimiento de la Reina número 2; D. Emilio Canis Martiáez, excedente en la segunda región, á la zona de Almería número 9; D. Miguel Castilla Muriel, ascendido, del regimiento de Córdoba número 10, á la segunda región, excedente; D. Manuel Béjar Camons, ascendido, del regimiento de Extremadura número 15, á la segunda región, excedente, y D. Andrés Rodríguez Martínez, excedente en la cuarta región, á igual situación en la segunda.

Primeros tenientes: D. José Ojeda Gómez, de reemplazo en esta región, al regimiento de Cuenca número 27; D. Antonio Cheuet del Amo, del regimiento Extremadura número 15, al batallón cazadores de Cataluña número 1; D. Carlos Guzmán Puga, del regimiento de Extremadura número 15, al batallón Cazadores de Tarifa número 5; D. José Ausede, supernumerario sin sueldo en la segunda región, al batallón cazadores de Segorbe número 12, y D. Juan Baraña Becker, del regimiento de Granada número 34, al batallón disciplinario de Melilla.

Segundos tenientes: D. Hernán Cortés Salazar, del regimiento de Alava número 56, al batallón cazadores de Tarifa número 5; D. Francisco Melgar Villarejo, del regimiento de Andalucía número 52 al de la Reina número 2; D. José García Franco, del regimiento de Granada número 34 al batallón de cazadores de Tarifa número 5, y D. Martín Lanzas Gómez, de reemplazo en la primera región, á la segunda en igual situación.

En el arma de caballería los destinos han sido:

El coronel D. Federico Araniz y Martínez de Hinojosa, ascendido, de delegado militar en la junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Córdoba, al cuadro para eventualidades del servicio en la segunda región.

Tenientes coroneles: D. Cesáreo Cara-

vaca Urriaga, del regimiento lanceros de Villaviciosa, al del Rey, y D. Agustín de la Serna Entrecanales, del tercer depósito de sementales, al regimiento lanceros de Villaviciosa.

Comandantes: D. Francisco Uceró Hernández, del regimiento reserva de Cádiz número 5, al de Lanceros de Villaviciosa; D. Dámaso Berenguer Fuster, excedente en la segunda región, al regimiento cazadores de Almansa; D. Alvaro Gordón Dávila, excedente en la segunda región, al regimiento reserva de Cádiz número 5; D. Juan Prado López, ascendido, de excedente en la cuarta región, continúa en la misma situación y región; don Francisco Solano de la Cruz, del regimiento Lanceros de España, al de Sagunto.

El capitán D. Julio Díez Álvarez, de la subinspección de la segunda región, al regimiento Lanceros de Sagunto.

Primeros tenientes: D. Luis Iníguez Garrido, del regimiento cazadores de Alfonso XII, al de Victoria; D. Federico de Sousa y Regoyos, del regimiento lanceros del Rey, al de cazadores de Alfonso XII, y D. Simón Pérez Álvarez, del regimiento cazadores de Albuera, al de Almansa, continuando en prácticas en la remonta de Córdoba.

El segundo teniente D. Francisco Lerdo de Tejada, ascendido, de la Academia del arma, al regimiento cazadores de Treviño.

Al guardia civil Juan Figueroa Barroso, que presta sus servicios en la comandancia de Málaga, se le ha concedido el retiro con residencia en dicha población.

A doña Adelaida Aguilera Gordillo, viuda del primer teniente de carabineros, retirado, D. Francisco Jiménez Gordillo, se le ha concedido la pensión de 470 pesetas anuales.

Ha sido nombrado regente interino de la Escuela Normal de maestros de Málaga, D. Alonso Molina Padilla.

Ayudante repartidor de la sección técnica de la Escuela de Artes é Industrias de Almería, D. Enrique Recafull Monte.

Ayudante repartidor de la sección Artística de la misma Escuela, D. Antonio Belmar.

Los obreros afiliados al grupo socialista de esta ciudad, tienen el propósito de organizar una función en una de los teatros de Granada, cuyos productos se destinarán al socorro de las familias de los individuos muertos en Barcelona, con motivo de los últimos sucesos.

Se ha entablado recurso de casación contra la sentencia dictada en causa seguida á D. Francisco Salinas Gómez, é instancia recaída en causa instruida á José Díaz González, por disparo y lesiones.

Relación numérica de los lotes de alhajas y ropas que por estar vendidos salen á la venta en pública subasta en este establecimiento el día 3 y siguientes del mes de Marzo.

Table with columns for lot numbers and values. Includes sections for 'Alhajas' and 'Prendas'.

NOTA.—Estos lotes estarán expuestos al público los días 28 de Febrero y 1.º de Marzo, desde las dos á las cuatro de la tarde.

Por decreto del Sr. Alcalde se prorroga el plazo concedido á las personas que adeuden réditos por nichos, bóvedas y fosas permanentes, hasta el día 20 del próximo mes de Marzo; en la inteligencia de que los que resulten en descubierto en dicha fecha, serán exhumados y á los restos se les dará sepultura en la fosa general.

En Los Lunes de El Imparcial, recibido anteaayer en Granada, se publica un nuevo é interesante artículo de D. Manuel del Palacio, contando anécdotas curiosas de personalidades que formaron parte de la antigua sociedad literaria La cuerda granadina.

LA PERLA

JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA

de

(GOMEZ)

Liquida desde primero de año sus grandes surtidos, á menos del costo. PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO
No se dan géneros á vista. Se admiten proposiciones de traspaso
9, Reyes Católicos, 9

Ecos de sociedad

El barón del Castillo de Chirel ha sido nombrado presidente de la Asociación de Proprietarios de Madrid.
—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha concedido Real carta de sucesión en los títulos de duque de Osuna y conde de Ureña, á favor del duque de Uceda.
—Se le ha concedido pensión anual de 1.250 pesetas á doña María de la Cabeza Díaz Pozas, viuda del Comisario de guerra, don Augusto Olea.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy.
Al Ayuntamiento de Granada y al depositario pagador.
El Rector de la Universidad, cumpliendo órdenes superiores, ha concedido quince días de plazo á los directores de los Institutos, Escuelas normales y decanos de las facultades de aquel centro docente, para que formen el cuestionario que ha de regir en las oposiciones á las plazas de auxiliares.

El día 1.º de Abril próximo vence el cupón núm. 2 de los títulos de la deuda del 4 por 100 interior, emisión de 1900, y un trimestre de inscripciones nominativas de igual renta.
Hasta el 1.º de Marzo se admitirán en la Delegación de Hacienda de esta provincia los cupones é inscripciones correspondientes á establecimientos benéficos, corporaciones civiles é instrucción pública, siendo necesario que las facturas lleven impresa la fecha del vencimiento.

Familias que jamás pensaron en usar alhajas, han adquirido ahora ricas joyas en *La Perla*, en vista de que se adquieren con 30 ó 35 por 100 de descuento.
Hay que fijarse en los escaparates de dicho establecimiento, para juzgar de la baratura con que se realiza todo.

Cocina económica

Durante la segunda decena de Febrero se han expendido 12.421 raciones en esta forma: 3.285 á los obreros, 4.974 para la calle y 4.162 para los pobres y en las que se ha invertido lo siguiente: 75 kilos de arroz; 122 de garbanzos; 52 de habichuelas 18 de habas; 73 de patatas; 19 de fideos; 10 de carne; 8 de tocino; 18 de bacalao; 9 de café; 20 de azúcar; 42 litros de aceite y 2.100 panecillos.

En dicha decena se han recibido los donativos siguientes: 27 palomas de la sociedad Tiro de Pichón, 25 arrobas de patatas, remitidas por D. José González de la Cámara, 2 arrobas de aceite que remite mensualmente el Excmo. Sr. D. Valentín Agrela, 21 kilos de pan, regalados por dos profesores del Instituto, del que ha repartido la Estudiantina del mismo.

Personas reales y eminentes

A consecuencia de breve enfermedad ha fallecido en San Petersburgo, Yang-In, embajador de China en Rusia.
—De regreso de su viaje á Europa, ha desembarcado en Hong Kong el diplomático japonés marqués de Ito.

—Está acordado en principio, para fecha aún indeterminada, un viaje de los emperadores de Rusia al Cáucaso.

—Santos Dumont, completamente restablecido de una indisposición que ha padecido días pasados, ha salido de Mónaco para París con objeto de activar la construcción de su nuevo globo dirigible.

—La emperatriz de China ha concedido audiencias al obispo de Pekin, monseñor Favier, y al director del Banco Ruso-Chino.

—Es la primera vez que la emperatriz recibe á extranjeros que no ostentan carácter diplomático.

—Mr. Gage, exsecretario de Hacienda de los Estados Unidos, ha sido nombrado presidente del *United States Inst Company*, con el sueldo anual de trescientos cincuenta mil francos.

—Ha contraído matrimonio en Londres el príncipe Roberto de Broglie y la baronesa Deslandes, esposa divorciada del conde Fleury.

El padre del contrayente ha interpuesto una demanda de nulidad del enlace, basada en la clandestinidad del matrimonio y en la falta de su consentimiento.

—Sin ser grave es delicado el estado de salud del rey Leopoldo de Bélgica, á quien el recrudecimiento de una afección crónica á la garganta impide salir de sus habitaciones.

—Ha fallecido en Villebroeck Mr. de Naeyer, opulento industrial y filántropo. Hijo del trabajo. Mr. de Naeyer hizo participes de su fortuna á sus colaboradores, estableciendo en sus numerosas fábricas casas-cunas, escuelas, bibliotecas, hospital y caja de participación en sus empresas industriales.

—Repentinamente ha fallecido en París á la edad de sesenta y nueve años, María Luisa Gagneur, escritora muy conocida por sus reales méritos y por sus ardientes convicciones republicanas.

—El príncipe imperial de Alemania, Federico Guillermo, emprenderá en el transcurso del mes de Mayo próximo un viaje de estudios á Alsacia Lorena, que durará aproximadamente seis semanas.

En un principio residirá en Metz para estudiar, bajo la dirección del general Hæzeler y de una delegación del Estado Mayor general, aquellas fortificaciones de nuevo sistema, así como su campo atrincherado.

Después y sucesivamente visitará Estrasburgo, Colmar y Mulhuse, otras ciudades de las dos provincias, y volverá á Urville en los primeros días de Mayo, para pasar algunos al lado de sus padres.

Guillermo II trata, al parecer, de conceder á ese viaje del príncipe, primero que efectúa oficialmente, importancia excepcional.

—El emperador de Austria ha regresado de Budapest á Viena, para asistir á las bodas de oro de los archiduques Reniero.

—A mediados del próximo Marzo los czares de Rusia y sus hijas se trasladarán de San Petersburgo á Crimea.

Aunque se ha fijado para el regreso á la capital la fecha de 27 de Abril, es posible que la permanencia de la familia imperial en Crimea se prolongue por más tiempo.

—En Niza ha fallecido el célebre grabador Marcelino Desboutin.

Aunque en el ejercicio de dicha profesión adquirió casi por entero la fama de que disfrutaba, el difunto tuvo también su hora de celebridad como poeta dramático.

Su *Mauricio de Sajonia*, drama en verso, escrito en colaboración, obtuvo gran éxito, interrumpido por la guerra y los desastres de 1870.

Desde aquella época Desboutin se dedicó casi exclusivamente á grabar al agua fuerte y á punta seca.

Sus retratos de Enrique Rochefort, de Edmundo de Goncourt, de la duquesa de Colonna y del pintor Puvis de Chavannes, gozan de fama universal.

El ilustre artista ha fallecido á la edad de setenta y ocho años.

Los *comenidos de Castilla*, gran oleografía, cuadro magnífico, moldura superior, 15 pesetas, tienda Zacatín, 6.

Se encuentra en Granada el conocido pintor norteamericano mister Federico Carlos Stahur, compañero de nuestro paisano el joven artista Sr. López Mezquita.

Mañana espira el plazo especial de matrícula en los estudios libres de taquígrafos que se cursan en la Universidad de Granada, cuyas inscripciones pueden hacerse hasta las cuatro de la tarde en la facultad de Letras.

Varios doctores residentes en Granada tratan de tomar parte en las oposiciones á las nuevas cátedras de medicina creadas en la Universidad de Sevilla.

Se ha posesionado de su cargo, el nuevo abad del Sacro-Monte, D. Cristóbal González.

A las clases pasivas

Se acaba de establecer un nuevo centro de negocios dedicado especialmente á la representación de clases pasivas, cuyas oficinas se hallan situadas en la calle de Cruellas, núm. 1, espaldá á la de Varela, y aunque apenas es conocida su creación, cuenta ya con muchos poderes de importantes jubilados y pensionistas.

Lo dirigen los Sres. D. Eduardo González y Hermano, conocedores del negocio en que ofrecen sus servicios, y solo cobran el 1 por 100 de comisión, que es lo que más les recomienda.

Después de permanecer unos días en Granada, ha salido para Málaga el director de los ferrocarriles andaluces Mr. L. Kerones.

En el periódico oficial se publicará la relación de las cantidades recaudadas desde 1.º de Enero hasta 31 de Diciembre de 1901, con destino á la obra pía.

La cantidad remesada al procurador general de España en Tierra Santa, importa 32.614'48 pesetas.

En las secretarías de los ayuntamientos de Benalúa de Guadix y Colomera, se encuentran expuestos al público los repartos de consumos.

Ha salido para Linares, á consecuencia de una desgracia de familia, el catedrático del Sacro-Monte, D. Francisco Gracia.

Ayer se les expidieron licencias de uso de armas, á D. José Páramos Arbolea, D. José Jodar Páramos, D. José Montero Castillo, D. Francisco Rodríguez, don Juan Pardo Martínez y D. Antonio Pardo Rodríguez.

Se ha concedido plazo de quince días á los concesionarios de las minas que se

dirán, para que abonen lo que adeudan por cánon de superficie:
«San José 4.º», «Virgen del Mar», «Virgen del Carmen», «Sagrada familia», «Desengaño», «Mi Herminia», «La Chilena», «San Antonio», «San Francisco», «Caridad», «La Continuación», «San Nicolás», «Guadix», «Unión de Cuatro», «San Diego» y «El Salvador».
Si no lo hacen, se decretará la caducidad de los registros.

El juez de instrucción de Santafé, llama á Joaquín Bernabé Silva.

Cumplirá condena en el penal de esta ciudad, José Ramirez Oliveros.

De teatros

En el teatro de la Comedia de Madrid, se ha celebrado la función de beneficio de la aplaudida primera actriz Rosario Pino, poniéndose en escena las obras *Amor de amor*, de Jacinto Benavente, y *El Amigo*.

La función resultó muy brillante. La beneficiada escuchó ruidosas ovaciones y recibió muchos regalos de sus admiradores y amigos.

Dicen de Gor, que el 22 del corriente en el cortijo llamado «Lucías», de aquel término, propiedad de Cayetano Andújar Gómez, se cometió un robo de 500 pesetas.

Inmediatamente la guardia civil practicó gestiones para el descubrimiento del autor, resultando ser un tal José Escudero García (a) *Lego*, que sacando paja para pensar el ganado, se encontró en el pajar las 500 pesetas en cuestión, donde la tenía escondidas el dueño del cortijo.

Se ha enviado al Gobernador civil de Málaga el título de licenciado en Derecho, expedido á D. Francisco Temonet Benavides.

Ninguna casa se compromete á hacer cortinajes de todas clases y estilos, como los que tan económicamente hace Manuel Guerrero, San Isidro, 10.

El precio de los granos

Los 159 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen á 372 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 44 á 48 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 30 á 32 reales fanega; las habas, de 50 á 54; el maíz, de 50 á 54, y los yeros, de 46 á 48.

Notas taurinas

Según noticias que hemos recibido de Sevilla, ya han empezado las modificaciones en el cartel para las próximas corridas del Corpus.

Bombita chico, no puede venir por tener todas las fechas ocupadas.

En sustitución del torero sevillano se ha escriturado á *Lagartijo chico*, el de Córdoba.

También se han arreglado con nuestro paisano Antonio Moreno *Lagartijo*, y se cree que Montes podrá venir para una corrida.

De ganaderías de *tronto* se ha hecho imposible su adquisición, por tener vendidas todas las reses. Veremos los toros que nos presentan.

Si no hay otras modificaciones, la candidatura será:

Mazzantini, *Lagartijo* y *Lagartijo chico*, de Córdoba. Según nos dicen, se traen muchas ganas de palmas; así es, que piensan hacer *proezas*.

Se nos ocurre preguntar ¿por qué no se ha contado con Fuentes, *Conegito*, *Quinito* y *Mauchaquito*? ¿Es que no hubiera agradado este cartel á la afición granadina?

Debe ser, que tendrán contratos para los días que se necesitan en Granada. ¡Qué bien resulta el *cándido* refrán: el que llega tarde... pero es cuando trae cuenta.

—Don Carlos Navarro ha contratado por tres años, la plaza de toros de Linares.

—*Bombita chico* ha sido escriturado para torear en San Sebastián el 15 y 30 de Agosto, y además, para la misma plaza, tres corridas en Agosto de 1903 y otras tres en Agosto de 1904.

—Ha reanudado su publicación el popular semanario taurino, *El Tío Jindama*.

—El día 2 de Marzo próximo, se celebrará en Bilbao una novillada, en la que actuarán de matadores *Cocherito de Bilbao* y Anastasio Castilla.

—Por telegramas recibidos en esta capital, se tienen noticias de las corridas de toros celebradas últimamente en América.

El día 20 se lidiaron en la plaza de toros de Chimahua seis toros de la ganadería de Cazadero, que fueron buenos.

Fuentes, que actuaba de único espada, estuvo muy bien.

—El día 23 se celebró en la plaza de Méjico una corrida organizada por el Centra Taurino.

En ella se jugaron toros de la hacienda de los Morales, que resultaron buenos.

Mazzantini y Parrao quedaron muy bien, lo mismo que Fuentes, que se lució en banderillas, cosechando abundantes aplausos.

—Ya se ha ultimado la combinación de los novilleros que torearán en la plaza de Cádiz el día del Corpus, y son *El Chico de la blusa*, *El Cocherito de Bilbao* y *Aguadimpia*.

—Un telegrama recibido de San Luis de Potosí, da cuenta de la última corrida celebrada en aquella plaza de toros.

Las reses de la ganadería de Atenco cumplieron, dando regular juego.

Lagartijo muy bien toreando y superior en la muerte de sus bichos, realizan dos lucidas faenas que le valieron ruidosas ovaciones.

—*Lagartijo* torea el día 2 de Marzo próximo en la plaza de Torrsón.

La dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas y disenterías, se curan con el *Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos*. Pídase siempre *Elixir Sáiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exljase en las etiquetas la palabra *Stomalia*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias, se calman con *valerolína Monreal*, más eficaz que la antipirina, é inofensiva.—Principales farmacias.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—Ha-vuelto á encargarse de la alcaldía de Lidares, D. Antonio Cantero.

—Ha tomado posesión de su cargo el ingeniero de minas, recientemente destinado á esta provincia, D. Eduardo Aguirrebengoa y Echezarreta.

—En los Villares han sido presos dos sugetos por haber dirigido un anónimo á un convecino, exigiéndole tres mil pesetas.

ALMERIA.—En una finca que los señores marqueses de Almanzora poseen en el Real de Vera, ha fallecido el joven D. Francisco Jiménez Pisteño.

—Ha fallecido doña Raimunda Piedra-hita.

CORDOBA.—Una tromba de aire ocasionó anteayer grandes daños en una huerta del Campo de la Verdad, arrancando de cuajo árboles y haciendo destrozos en el plantío y establos.

—Han casado, la señorita Asunción Blanco Carrera y D. Gabriel Ecoles Rodríguez.

—Anteayer fdo fracturada la caja de fondos del Pósito del pueblo del Carpio, llevándose los ladrones 491 pesetas que había depositadas.

Ignóranse quiénes sean los autores del robo.

—El temporal sigue descargando con gran fuerza sobre esta provincia. Durante la noche y la madrugada últimas ha llovido copiosamente.

MALAGA.—Ha fallecido D. Ramón Buzo Cáceres.

—Hace dos meses, próximamente, Antonio Mateos García y José Zamora, tuvieron reyerta disputándose los favores de una mujer de vida alegre llamada Remedios Poncé y pupila de una casa de leñocino, en la calle de Paniagua.

De la contienda resultó herido en la cara de un terrible tajo, el Zamora.

En la madrugada de ayer, todos estos personajes, más una niña de los Remedios, se encontraron en la esquina de la calle de Santa Lucía, y ardiendo en deseos de venganza ó en celos, ó por ambos estímulos, el Zamora sacó una navaja, con la que agredió á Mateo, diciéndole:

—Tú me cortaste la cara, y ahora voy á matarte.

Antonio Mateo García recibió tres puñaladas, falleciendo á los breves instantes.

El homicida y testigos del crimen, se hallan presos.

—Es probable que se hagan proposiciones al Ayuntamiento de Málaga por una sociedad constructora, para llevar á cabo en dicha ciudad la construcción de buenos barrios de obreros, bajo la base de que la corporación municipal ceda gratuitamente los terrenos.

Las casas serían higiénicas, con el número de dependencias bastantes para una familia y además un pequeño jardín, y el alquiler será barato, concediéndose la propiedad del edificio al inquilino al cabo de algunos años.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Pepita Supervielle y Ruiz del Portal para D. José Supervielle y Andrade.

CADIZ.—Ayer al medio día circuló rápidamente la noticia de que se preparaban manifestaciones públicas y desórdenes, cerrándose enseguida los escaparates de los establecimientos, algunos de éstos por completo y adoptándose precauciones en otros, en previsión de contingencias.

La guardia civil patrulló por la población por espacio de más de una hora, retirándose después á su cuartel.

A las dos horas de ocurrir el cierre volvió á imperar la tranquilidad, abriéndose muchos escaparates.

—Una numerosa comisión de obreros ha visitado al alcalde para pedirle trabajo.

El municipio acordó dársele desde hoy, colocándolos por grupos de 25.

—Siguen las precauciones adoptadas desde los últimos días, aunque el orden es completo.

SEVILLA.—Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en la calle de Oriente.

El capataz de la hacienda que D. Agapito Lorente posee en *Torre Blanca* salió, como de costumbre, por la mañana temprano de aquella finca, dirigiéndose á caballo al domicilio de su amo para recibir órdenes.

Al regreso, y cuando iba por calle Oriente, el viento le arrancó de la cabeza el sombrero ancho, y al intentar cojerlo con la mano izquierda, se le fué el cuerpo y cayó al suelo.

Tan fuerte golpe dió con la cabeza en los rails del tranvía, que quedó muerto en el acto.

Se llamaba el desgraciado Francisco García Piña y tenía 60 años.

—Durante el día de ayer, la tranquilidad ha sido completa.

—Han sido detenidos en esta capital dos conocidos anarquistas, que habían

llegado para trabajar en pro de la huelga general en Sevilla.

El niño abandonado

La caritativa idea del Gobernador civil de la provincia, don Fernando Soldevilla, de crear por medio de suscripción pública, que él encabeza con 50 pesetas, un fondo que pueda servir de base al porvenir del niño abandonado en la noche del 24 de los corrientes, ha sido acogida con verdadera simpatía por la opinión, y es de esperar que obtenga un gran éxito.

En nuestro deseo de conocer á la criatura en cuyo beneficio ha surgido el indicado y loable pensamiento, visitaron ayer tarde la Casa de Maternidad, nuestros queridos compañeros el director de este diario, D. Fernando Gómez de la Cruz, y el redactor D. Isidro Lorenzo Medina.

Les recibieron, la buena madre del establecimiento, sor Josefa, y otra hermana de la Caridad llamada sor Ana María, dispensándonos una acogida afectuosísima.

Presentaron al niño, en brazos de su nodriza, Carmen Santiago, joven y robusta.

El niño es precioso. Fué bautizado el día 25, en la parroquia de San Ildefonso, imponiéndosele el nombre de Matías Orozca Expositó.

Cuando su madre le abandonó en medio de la calle, solo contaba de existencia el pobrecito, algunos horas.

Invitados los Sres. Gómez de la Cruz y Lorenzo Medina por las bondadosas hermanas, y acompañados por sor Ana María, recorrieron los departamentos de la benéfica casa, y tuvieron la satisfacción de observar que allí todo respira orden, aseo y caridad.

Los niños están bien vestidos y muy limpios, lo cual prueba el esmero y solicitud con que se les cuida.

Las camitas y las ropas que usan, tienen tan excelentes condiciones, dentro de la modestia del establecimiento, que no cabe más.

Hay salones, entre ellos el dormitorio para de día, cuyo pavimento es de madera, reforma nueva é higiénica.

Consuela el ver la obra de beneficencia que realizan aquellas venerables y sencillas mujeres, que se complacen en ella, con un desinterés, una abnegación y un amor á la desvalida infancia, superiores á todo encomio.

Se hallan en lactancia, 24 infantes, habiendo destinadas á este objeto, 18 nodrizas; y los ya destetados, pasan de 40.

Un dato interesantísimo: todos los angelitos disfrutan de perfecta salud: en la enfermería no hay ni uno de ellos.

Es la prueba más concluyente del inmejorable trato que reciben y del celo misericordioso de las virtuosas mujeres que hacen las veces de madres de aquellos.

Desde hoy, queda abierta la suscripción, recibiendo los donativos que se hagan á favor del niño Matías Orozca, en las oficinas de este periódico.

Correo de anoche

La cuestión obrera

Telegramas oficiales dicen que en Castellón trabajan todos los obreros, incluso los alpagateros.

En Cartagena faltaron al trabajo los obreros de las industrias particulares, pero se trabajó en el arsenal y en el puerto.

En Tarragona y Tortosa reina tranquilidad.

En Reus, la fuerza pública ha disuelto fácilmente á doscientos.

En Masnou se han reanudado los trabajos.

En Esparraguera funciona la fábrica de seda.

Obreros que trabajan

Un telegrama del gobernador civil de Murcia confirma que en Cartagena han concurrido al trabajo los obreros de las industrias particulares, de las obras oficiales y del Arsenal, estando todos los talleres concurridos.

De Cartagena

Los huelguistas de esta ciudad han tratado de impedir que trabajaran los obreros de la Maestranza: los tranvías fueron apedreados; la benemérita hizo un disparo para intimidarlos, despejándose después las calles.

En Alicante

Dicen de aquella población, que la huelga revista caracteres pacíficos; los trabajadores del tranvía han formulado ante el Sr. Gobernador civil el aumento de jornal y nueve horas de trabajo. En la actualidad todo está tranquilo.

Incendio

Esta madrugada se declaró un incendio en unas balas de algodón que había en el depósito de la estación de Francia, en Burceona.

Acudieron rápidamente fuerzas de infantería que lo sofocaron.

Los servicios que prestaron las fuerzas son muy elogiados.

El centenario de Victor Hugo

París 24.—Están casi terminados los preparativos para la celebración del centenario de Victor Hugo.

En la plaza del Hotel de Ville se han colocado mástiles engalanados que soportarán focos de luz que se encenderán en las noches del 26 y 27 de Febrero y 1.º de Marzo.

El día 25 se verificará en el Ayuntamiento la recepción de las diputaciones extranjeras; el 27 un gran concierto, para el cual hay repartidas cuatro mil invitaciones y el día 1.º de Marzo un magnífico baile, en el cual tomarán parte doce mil invitados.

En el panteón de hombres ilustres, donde descansan los restos del gran poeta, se celebrará el día 26 una fúnebre solemnidad que presidirá Mr. Loubet, con asistencia del gobierno, las cámaras, las altas corporaciones del Estado, las delegaciones extranjeras y representantes de los centros universitarios y de la familia de Víctor Hugo.

A la inauguración de la estatua que se ha levantado en la plaza de Víctor Hugo asistirán las mismas representaciones.

Los festejos terminarán el domingo, en la plaza de los Vosgos, con el desfile ante el busto del poeta de los niños de las escuelas de París.

La prensa de Barcelona

Anteayer reanudaron su publicación los periódicos de Barcelona, todos los cuales se ocupan extensamente de los últimos sucesos, condenando unánimemente los atropellos de las turbas y la imprevisión de las autoridades.

El *Noticiero Universal* hace el relato de lo ocurrido con los obreros tipógrafos el primer día de los sucesos y explica la imposibilidad en que los periódicos se han visto de publicar sus números, teniendo que ceder a la absurda imposición de los agitadores, que amenazaban apelar a los más extremos procedimientos de violencia contra quienes se atrevieran a contravenir sus terminantes órdenes.

El *Diluvio* reconoce que el problema es universal; que se ha revelado una fuerza con la que no se contaba, y que lo mismo puede servir para edificar que para destruir.

El *Correo* condena los sucesos, diciendo que debe educarse al obrero, a fin de prevenirlos.

La *Dinastía* encarece la armonía entre el capital y el trabajo, diciendo que los conservadores se han ocupado del problema obrero, dictando leyes protectoras.

El *Diario del Comercio* dice que el gobierno debe enmendar sus errores para que no se reproduzcan los sucesos.

Los verdaderos obreros, dice, han permanecido apartados del movimiento.

La guarnición de Barcelona

Las fuerzas que guarnecen actualmente a Barcelona son las siguientes:

De infantería: los regimientos de Almansa, Navarra y Albuera y tres compañías del de Asia (procedentes de Gerona).

De cazadores: los batallones de Figueras, 'Alba' de Torines, Llerena y Ciudad Rodrigo.

De caballería: los regimientos de dragones de Numancia y de Montesa y de lanceros de Tetuán y de Triviño.

De artillería: el primer regimiento de montaña, el 9.º montado y otro de plaza (que está en el castillo de Montjuich.)

Además hay los destacamentos de ingenieros y zapadores y los del cuerpo de administración militar.

Entierro de una víctima

Dicen de Barcelona que a las cuatro de anteayer se efectuó en Sarriá el entierro del individuo del somatén de Pedralbes, muerto por los huelguistas en la refriega del sábado.

El acto ha revestido gran solemnidad. Asistió muchísima gente, habiendo tomado parte en el duelo todo el vecindario y el cuerpo de somatenes.

Un piquete de infantería tributó al finado honores militares.

El entierro ha sido presidido por el coronel...

mandante general de los somateres, señor Ruiz Danoy, el alcalde de Sarriá y el señor Güell, vocal de la junta del somatén.

La crisis en Italia

Roma 24.—La crisis política ha quedado satisfactoriamente resuelta, encargándose de la cartera de Trabajos el señor Cefaly y continuando en el poder el señor Zanardelli, á instancias del rey.

La campaña sudafricana

Los periódicos holandeses dan cuenta de la llegada á Bélgica del doctor transvaalense Albrecht, que ha traído á las dos nietas del general Botha y entre gádalas á su madre.

Interrogado el citado doctor en el hotel donde se hospedaba respecto á la situación de la campaña sudafricana, ha ratificado una vez más el espíritu de resistencia que anima á sus compatriotas.

«Nunca—dijo á los que le interrogaron—nunca dominarán los ingleses en el Transvaal.

Su situación, por otra parte, es más crítica de lo que en Europa se supone, pues los ingleses no dejan circular más que las noticias que les son favorables.

La guerra durará todos los años que sea necesario, pues los mismos ingleses se encargan de surtirnos de las municiones que nos hacen falta».

Interrogado el doctor acerca de la línea de blokhous de los ingleses, se echó á reír irónicamente, recordando acaso el reciente éxito de Dewet, logrando evadirse del cerco en que se encontraba por dos líneas de blokhous, la trocha alambrada y las numerosas columnas que le perseguían.

El doctor Albrecht ha visitado ya en Utrecht al presidente Kruger.

El periódico alemán «Norte y Sur» cree que en las actuales condiciones de la guerra sudafricana, se impone á los boers la necesidad de la paz.

No hay ya que contar, dice, con la intervención de las potencias ni con su arbitraje, y mientras que Inglaterra consigue, aunque á costa de enormes sacrificios, sostener completo un efectivo de 230.000 hombres, el número de combatientes boers disminuye de día en día y no puede reponerse.

De esta suerte el heroico valor de los boers resultará estéril, y habrá de llegarse á su destrucción total, si no se ajusta la paz sobre la base de un gobierno no representativo y una autonomía lo más extensa posible.

El crédito de la langosta

Comentando las vicisitudes de este crédito tan debatido, dice *El Español*:

«El proyecto de ley concediendo un crédito para atender á los gastos que ocasiona la extinción de la langosta, demuestra plenamente el despilfarro proyectado por el ministro de Agricultura.

Solicitó éste para tal servicio 2.000.000 de pesetas, y se le conceden 881.996. De modo que el Sr. Villanueva pretendía 1.118.004 pesetas más de lo que se necesita, según el Consejo de ministros, para combatir la plaga de la langosta.

Estos datos son bastante elocuentes. La equivocación del Sr. Villanueva hubiera costado al Tesoro más de un millón de pesetas, si el Sr. Urzáiz no se obstina en negarse á la pretensión de su colega.

La cosa es clara. ¿Con el crédito pedido ayer hay bastante para atender al servicio á que se destina? Entonces ¿en qué se iban á emplear el millón y pico que sobre él deseaba el ministro de Agricultura, Sr. Villanueva? ¿Pero es que no hay bastante? Pues entonces ¿en qué lugar quedan aquellos desplantes del señor Villanueva cuando habla en el Congreso de la necesidad de que los diputados hicieran prevalecer la concesión del crédito que tenía pedido al ministro de Hacienda?

El caso es tanto más extraño cuanto que el expediente instruido por el ministerio de Agricultura tenía por objeto demostrar la necesidad de los dos millones de pesetas. Ya dijimos en lo que consistía aquel expediente que luego ha sido completado con nuevos datos, consistentes en una relación de los terrenos invadidos por la langosta, y otra de las cajas de gasolina que se consideran indispensables para exterminarla.

El Consejo de ministros no ha dado fe alguna á esos papeles, puesto que acuerda conceder solamente las 881.996 pesetas de que hace mención el proyecto leído ayer.

De todas suertes, siempre será meritoria la conducta del Sr. Urzáiz en este punto, porque gracias á ella el Tesoro no ha perdido 1.118.004 pesetas.

Sírvale esto de descargo para sus muchas culpas.»

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

Granada 26 Febrero 1902

VALORES	París	Madrid	Barcelona	Granada
	Día 25	Día 26	Día 24	Día 26
4 0/0 interior.....		72 40	72 37	72 25
5 0/0 amortizable....		98 10	98 30	
Banco de España.....		439 00		
Banco Hipotecario....		103 75		
Compañía Tabacos....		387 00		
Banco Hispano Colonial.			54 76	
Nortes.....			80 00	
Alcántaras.....			25 15	
Catalanas.....				
4 0/0 exterior.....	77 95			
Billetes Cubas 1896...			86 00	
Billetes Cubas 1890...			71 87	
Eléctrica Vega Granada				par
na, suscripción.....				

Cambios

París.....	86 30	85 80	85 60
Londres.....	88 20	84 20	84 06

(De nuestra redacción en la Corte.)

Anoche recibimos los despachos telegráficos que se nos expidieron en la central el día 24 y que no llegaron á causa de la interrupción que sufrió dicho día el servicio.

Han venido por Correo; los informes que contienen ya no son utilizables, puesto que hemos publicado noticias que alcanzan á estas veinticuatro horas.

En resumen: dinero perdido el que se empleó en los telegramas del día 24, que es lo que siempre sucede en casos semejantes, merced á la admirable administración española.

¿Qué líneas tan sensibles!

Madrid 26 (21.)

Continúa haciéndose con gran retraso el servicio telegráfico.

Este sufre frecuentes interrupciones con la región andaluza.

CONGRESO

Lo más saliente de la sesión celebrada hoy por la Cámara popular, ha sido: Presentación de una proposición del Sr. Domínguez Pascual, para que se exijan responsabilidades á los ayuntamientos que cobran la décima que ha sido rebajada del impuesto de consumos.

Después de discutida la proposición, fué desechada.

Y discusión del proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

El crédito famoso

Se ha acordado al fin, que el crédito

Enfermedades de la VEJIGA y de la ORINA

Gonorrea, ardor en la orina, estrechez y retención de la orina, catarro de la vejiga, etc., se curan sin interrumpir las habituales ocupaciones, usando el

ANTINEON DE LOCHER

Uso interno.—Es completamente inofensivo.—Muy recomendado por los médicos.—No contiene nada de Sándalo.—Botella, 5 pesetas.—De venta en todas las farmacias y droguerías y en la de D. MIGUEL GONZALEZ PERALES, PLAZA SAN GIL, 10.

Cuidado con las falsificaciones y fijarse bien en la firma de Locher.—Se ofrecen gratis prospectos detallados.

Único fabricante: A. Locher, farmacéutico.—Laboratorio: Stuttgart (Alemania).

Venta al por mayor y depósito general para España.

Alfredo Riera é Hijos

Ronda de San Pedro, número 36, BARCELONA

para atender á la extinción de la langosta, se saque de la riqueza rústica y pecuaria, pesando sobre los contribuyentes por el expresado concepto, que paguen cuota mayor de diez pesetas.

Veremos lo que dura

El subsecretario de Gobernación, señor Sánchez Pastor, dice que todos los telegramas de provincias, recibidos hoy en el Ministerio acusan completa tranquilidad.

Una enmienda

y una conjura

En reunión celebrada por los señores Canalejas, López Puigcerver, Navarreteverter, Bergamín y otros, y presidida por el marqués de la Vega de Armijo, se examinó la enmienda del Sr. Muiñesa, contraria al proyecto de ley fiduciaria.

Discutióse ampliamente acerca de dicha importante enmienda, no llegándose á tomar acuerdo.

Mañana tendrán los citados políticos otra reunión para decidir si han de dar su apoyo á la enmienda.

Dícese, que de aceptarla, sería inevitable la dimisión del ministro de Hacienda.

Desde luego está visto que dentro de la mayoría existe contra el Sr. Urzáiz una conjura fuertísima para derribarlo del Ministerio.—Guerra.

EN 4.ª PLANA

«La Publicidad» en París: Conversaciones de Víctor Hugo.—La vida judicial: Sentencias importantes para hoy.—Album del hogar: Cocina española.—Boletín religioso: Cultos para mañana.—Anuncios.

APROVECHAD LA OCASIÓN

Solo por 15 días, se toma nota de los señores que quieran adquirir un ejemplar, del magnífico y completo Diccionario general, etimológico de la lengua española. Edición arreglada del Diccionario Etimológico de D. Roque Barcia; del de la Academia Española y de otros trabajos importantes de sabios etimologistas; corregida y aumentada considerablemente, por D. Eduardo Echegaray. Consta de 5 tomos en 4.º, de unas mil páginas cada uno y magníficamente encuadernado.

Se realizan cien ejemplares, con 25 pesetas; de rebaja cada uno. Su precio son 75 pesetas, y se venden á pesetas 50.

En el caso de que, el número de señores que deseen dicho Diccionario, sea mayor que dicho número de ejemplares, serán preferidos los señores parroquianos de esta casa.

Dirigirse en la librería de Eugenio Pons, Plaza Nueva, 7 (Acera Audiencia) Granada.

Ocasión. Por ausentarse su dueño, se venden dos casitas en condiciones muy ventajosas.—Darán razón, calle de Navas, número 17.

Interesa á las familias.

(Véase 4.ª plana.)

Se venden varios muebles y efectos, por ausencia. Horas de nueve á doce y de tres á cinco.—San Agustín, 6, 2.º.

Se alquila un pisoprincipal y un portal espacioso en el Zacatín úmn ero 59.

Piano

Se vende uno magnífico, completamente nuevo, con rebaja de una tercera parte de su precio.—En esta Administración, Párraga, 5, informarán.

Fábrica de GUANTES PIEL

Acera del Casino, 9, entresuelo Surtido de todas clases, para señora y caballero. GUANTES DE SALDO, EN PIEL Y LANA

CONFITES

Antivenéreos COSTANZI

(Véase anuncio 4.ª plana.)

CARRILLO Y C.

Fábrica de abonos

EN SANTAFÉ

Depósito general, Campo Verde, 3, bajos, Granada.

PARA BACHILLERES

Carreras cortas y provechosas, empleando combinación legal. Con año de estudios en la Academia Politécnica, pueden obtener dichos alumnos el título de perito mecánico ó químico; en dos años el doble título, y con tres el de perito mecánico, químico y electricistas de gran porvenir.

Preparación rápida y fácil para el ingreso en la Escuela de ingenieros mecánicos y químicos establecida en Madrid.

Contadores de Comercio en dos años y Profesores Mercantiles en tres.

Para más detalles de 9 á 12 mañana, calle del Hospital de Santa Ana núm. 12.

Primera enseñanza en sus diferentes grados párvulos elementales y superior.

Internado á nueve reales.

Preparación completa para las próximas oposiciones de maestras y maestros.

Reposo teórico-práctico de la enseñanza de libros para los jóvenes que aspiren á las plazas de escritorio de comercios é industrias.

Se vende una máquina nueva de gaseosas, sistema Mondollor, número 1, con sus embotelladores.

Para verla y tratar, en Santafé, Lar-ga, 25.

81 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

EL TREN 17

NOVELA DE CLARETIE

da con la misma mirada, la había ocultado sobre la almohada. Ella le vió ponerse lívido cuando apareció la alhaja al abrirse un cajón. No desplegó los labios y se ausentó; pero volvió muy tarde. Era acaso aquella sortija la que por dos veces le había producido semejante emoción?

«Sabía él que este rubí?... No; esto era imposible! Una emoción espontánea, un dolor, algún recuerdo de Marta lo había ocasionado.

No importa. No usaré más esta sortija ó solamente cuando él no está presente. Y por una especie de cruel ironía al reconocer por sí misma cuánto habían enflaquecido sus manos, la sortija se corría entre sus dedos descarnados como un tísico.

—Soy la sombra de mí misma—se decía mirándose al espejo tan pálida y desencajada.

El médico la aconsejaba cuidarse.

—Si no os cuidáis os ireis tranquilamente para el otro mundo; una nueva emoción os arrebatará una pluma.

Y por lo tanto, hablando aparte á Marcial, añadía:

—Consoladla, sufre mucho. La muerte de su hija, esta la pena que la consume. ¡Ah! si aun resonase aquí el grito alegre de algún niño, le devolvería la salud.

Y Marcial no escuchaba, no pensaba más que en los gritos amados, y ya extinguidos de Martita.

Cuando el maquinista se marchaba Lauriana iba, ó más bien se arrastraba completamente sola hasta aquel circo de Elton donde había visto por primera vez á Mareial Hebert: se sentaba delante de la puerta, sobre un banco, al lado de los aguadores y vendedores de naranjas, y contemplaba esta inmensa construcción redonda, cuya cúpula iluminada parecía una inmensa linterna destacándose en el espacio sobre el cielo azul tachonado de estrellas. Por los respiraderos abiertos llegaban á sus oídos entrecortados ecos de la orquesta, y de pronto, jadeante, se erguía pensosamente y se decía:

—¡Ese es mi aire, ese mismo! Ese es el aire que se tocaba cuando yo salía arrebatada por mi caballo con las banderas en la mano, y así me contemplaba Marcial desde su asiento.

Estaba allí la noche de un domingo, el 21 de Marzo: Marcial había partido por la mañana á Santillia.

Era día de carreras, el día del Derby, y recordaba precisamente que Armando le había prometido, hacia bastante tiempo, llevarla allí una vez. Se había considerado desde luego muy dichosa con esta idea. Después había tenido miedo. Podía encontrarse á Marcial en el camino. Entonces se había resignado, pero con al-

guna tristeza. Sin embargo, la idea que había acariciado de presentarse en público con Armando, le causaba horror.

—¿Sería yo tan malvada esposa, tan mala madre?

Y se decía, descorazonada de sí misma, que no era perversa, pero que era algo peor, puesto que era ambigua, inconsistente. ¡Qué siniestro despertar! ¡Cómo se conocía hoy, y cómo se despreciaba á sí misma!

Ahora tocaba el fondo y media el abismo de aquellas novelas engañosas de insanos desvarios. El príncipe Rodolfo se llamaba Overtin; el palacio de donde había sido arrebataada era el tocador mundano de Hermancia Laudrin.

Un solo rincón del mundo le había proporcionado profunda alegría; ésta era la humilde y amada casa donde Marcial había querido fundar un hogar honrado, y del cual había desertado ella ¡miserable!

Y sus ojos se dirigían coléricos sobre el rubí que había conservado, no atreviéndose ni aun á arrojarle, por temor de que Marcial le preguntase por qué ya no lo llevaba.

Y soñando con Marcial, en pie sobre su locomotora, entrando más tarde en su habitación con el rostro varonil, enjugándose el sudor del trabajo, sentándose delante de sus queridos proyectos de grandiosas invenciones, volviendo á ver la apacible casa, el esposo cariñoso, el hijo que había iluminado los días fugaces con su sonrisa de ángel furtivo.

—¿No es posible—decía Lauriana casi en voz alta, con el fervor de una oración

—no es posible que todo esto renazca de nuevo? ¿No es posible que aquel amor pueda revivir? ¿No es cierto que mi vida no se ha extinguido? ¿No es verdad que él puede repetirme aún: ¡te amo! ¿No es posible...? ¿No es posible...?

Y derramaba, apasionada, lágrimas de sus ojos, no teniendo en el corazón más que un solo nombre: Marcial.

—¡Ah! ¡Yo obligaré al destino á absol-verme! ¡Yo obligaré á Marcial á perdonarme! ¡Como voy á amarle! ¡Yo te lo juro, Marta; Marta, hija mía, voy á amarle como él te amaba á tí!

XII

El tren 17

El tren número 17, de la línea del Norte, partiendo de París, como todos los trenes impares (mientras que los pares terminan en él), va de París á Chantilly en menos de una hora. Bastan cincuenta y un minutos para recorrer cuarenta y cinco á las doce y treinta y seis. Es el tren preferido por los aficionados á las carreras el día del Derby.

Marcial, consultando la víspera la hoja del servicio, había visto que se le había confiado este tren.

A la hora fija estaba ya en su puesto, extendiendo en seguida un boletín de salida del tren, con la fecha y número 21 de Mayo, tren 17, su nombre y el de su fogonero, los números de la máquina y del tender, remitiendo esta hoja al empleado del movimiento encargado del servicio: después, colocándose sobre su

pantalón de paño otro de brion, reemplazado su gabán por la blusa azul, y depositando estas prendas en el arca se encasquetó la gorra y se rodeó al cuello un pañuelo blanco que Lauriana le había regalado en otro tiempo.

Todo esto hecho maquinalemente, sin darse cuenta, con la mirada distraída, como un hombre cuyo pensamiento está muy lejos.

Mientras disponía para marchar á su querida «Ciudad de Calais», el fogonero Quintin Arnecke miraba con semblante entristecido á su maquinista, encontrándole cada día más intranquilo. ¡Pobre Marcial! ¡Un hombre tan bueno, una inteligencia tan superior! El flamenco pensaba si era bastante motivo la muerte de la niña Marta para agobiar á un hombre semejante.

Arnecke había conocido en Roubaix, en la ciudad negra y roja con casas grandes y uniformes fabricadas de ladrillos, un obrero muy notable, que, sin embargo, tan desgraciado le hizo su mujer que se vió loco, y el buen Arnecke observaba con sobresalto en la mirada de Marcial algo de la expresión de aquel hombre.

—¿Qué cosa tan buena ó tan mala las mujeres!—pensaba él.—Hacen listo al más bruto ó destronillan á un hombre de talento como si fuera un juguete!

Y pensando así en Marcial, por quien se hubiera dejado matar, como un buen soldado por su capitan. Quintin, veinte minutos antes de la partida, como tenía costumbre, ensayaba la locomotora y acariciaba, como un caballo que va á partir, á su «Ciudad de Calais». Las acei-

“LA PUBLICIDAD,” EN PARIS

Conversaciones de Victor Hugo

Se acerca el momento en que París va a celebrar el centenario del gran poeta. Con este motivo cada día es de mayor actualidad lo que a Victor Hugo se refiere; de modo que al hablarse ahora del *diario* que Adela Hugo, la hija del maestro, llevó de las conversaciones familiares de su padre, todo el mundo ha querido informarse de ellas y por todas partes han aparecido fragmentos de las mismas.

Aparecen en el *diario* los diálogos que Victor Hugo tuvo con sus hijos, su mujer, Augusto Vaguerie, Pierre Leroux, el general Floy y algunos amigos más, durante el tiempo (1852-1856) que pasó en su destierro de *Marins Terrace*, de Saint Hélier de Jersey.

Estos diálogos presentan el carácter de Victor Hugo con la altivez ya conocida, su tendencia a la paradoja, sus conceptos a veces enrevesados y difusos. Pero también contienen maravillosos trozos épicos, ideas originales y profundas que no desdicen de las concepciones más pensadas; no se debe olvidar que en estas conversaciones de familia Victor Hugo no tenía presente al público.

Hablando de los astros, decía un día Victor Hugo:

«Los habitantes del sol tienen por lo menos cien pies de altura. En el sol hay carmejes. He llegado a saber esto por la observación de los movimientos de los astros. Además cuando hay habitantes, hay carruajes. Y la razón es esta; el primer instinto del hombre es el trasladar a su cuerpo de un sitio a otro; para trasladarle es preciso llevarle; para llevarle se necesita un carruaje.

«El sol es a la vez el punto de salida y el punto de llegada de todos los grandes ingenios que de repente vienen a habitar por cierto tiempo en las esferas inferiores. Estas esferas inferiores son la luna, la Tierra, Saturno y Venus.»

En otra ocasión, habiéndose del mérito de los conquistadores, como alguien comparase a Carlomagno y Napoleón I con Atila, Victor Hugo exclamó:

«Atila puesto al frente de su ejército de bárbaros, al invadir el Mediodía, no es otra cosa que el representante de los pueblos del sol. «Atila, viene a calentarse; eso es todo, mientras que Annibal civiliza, Alejandro y Cesar civilizan; Carlomagno civiliza; llevan ideas de luz a los países de tinieblas; incuban los gérmenes del progreso aunque violentamente, por la guerra, no suavemente, por el espíritu, como lo han hecho Homero, Virgilio, Dante y Shakespeare; y es que indudablemente los hombres de espada son inferiores a los hombres de pluma.»

El concepto de Dios y la naturaleza

humana está expuesto por Victor Hugo de esta manera:

«Dios es. Pero como es absoluto, perfecto, no ha querido crear lo perfecto y absoluto, porque se habría reproducido a sí mismo. Entonces, Dios ha creado lo relativo e imperfecto y ha hecho al hombre. El hombre sufre porque expía. Expía en este mundo una falta que cometió en un mundo anterior. Iguala que falta sea esta, qué pecado original es este; pero tiene como la conciencia de ello; esta conciencia del pecado original se halla en todas las religiones.

«De la buena o mala conducta del hombre depende su reingreso en la existencia primitiva y feliz. De igual modo se transforman todas las cosas de la vida; la vida mineral pasa a la vida vegetal; la vida vegetal se convierte en vida animal, cuyo modelo más perfecto es el mono. Más allá del mono comienza la vida intelectual. El hombre ocupa el escalón más bajo de la escala intelectual, escala invisible e infinita por la que cada espíritu sube a la eternidad y cuya cima es Dios. «Todos los mundos progresan; todos trabajan.»

Estos fragmentos pueden servir para apreciar, como hemos dicho, el interés que encierra el *diario* de Adela Hugo. Por lo demás, éste no se halla publicado y sólo constituye una curiosidad en materia de manuscritos.

París, 21 de Febrero de 1902.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Almería: D. Ramón Rus Alvarez con D. Juan Pérez y el Ministerio fiscal, sobre incidente de competencia; abogados, Sres. Moscoso y López; procuradores, Sres. Osuna y Montilla; secretario, Sr. Alonso.

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Orgiva: Contra Antonio Martín Gallardo, por lesiones; abogado, Sr. Pareja; procurador, Sr. Onieva.

Orgiva: Contra José Santos Jarava, por lesiones; abogado, Sr. Collante; procurador, Sr. Guglielmo.

Loja: Contra Manuel Huertas Sánchez, por hurto; abogado, Sr. Vida; procurador, Sr. Guglielmo; secretario, Sr. Alonso.

Sección 2.ª—Jurado: Baza: Contra Francisco Vega Mateo, por homicidio; abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Serna.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 28.—San Román, obispo, y San Marcario y compañeros mártires. 193 35 27 Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de las Comendadoras. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. Misa cantada.—En la Catedral, a las nueve y otra a las diez. En la Capilla Real, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y las Comendadoras.

En la Magdalena, San Justo, Santa Ana y Santa Escolástica, a la oración, explicación de doctrina cristiana.

En la Catedral, a las diez, predicación del señor Canónigo Magistral.

En San Justo a las cuatro, rosario y sermón.

En Santa Isabel, la setena de Ntra. Señora de los Dolores.

En Nuestra Sra. de los Angeles, la devoción del mes de Marzo y ejercicios a San José.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su iglesia.

Album del hogar

Cocina española

Ternera fina a la jardinera.—En medio cuartillo de salsa española pónganse a cocer una cucharada colmada de guisantes (conserva), seis alcachofas pequeñas (conserva), cuatro trufas partidas en pequeños cuadrados, una patata del volámen de un huevo de pava partida como

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Procesos del día anterior.

Albediada de granos

Pastos y heno del trigo

Abastecimiento de autosver 1521 g. 2

Entrada de ayer. 133

Total existencias ayer. 1667

Vendidas 159

Quedan. 1498

Prezados del trigo de ayer

De 24'00 a 27'00 pías. q. métrico

Prezados otros granos

cebada de 22'00 ps. a 24'00 g. m

Maiz de 25'00 a 27'00

Maiz de 23'00 a 24'00

Estadística pública

Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnicación:

3 reses mayores, a 2'07; 24 borregos a 1'75; 0 cabras a 0'09

Confites antivenéreos Costanzi

Roob anisifilítico

Inyección vegetal.

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los excrementos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, estarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, purgación reciente o crónica, gota militar, y demás infecciones gónico-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites o Inyecciones Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica o herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A Salvati Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los increíbles el pago una vez curados.

Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob anisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona, y en todas las buenas farmacias.

En Granada, en las del Dr. Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 32; D. Justo Ortiz Fajazón, San Jerónimo, 13.

Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435, entre-suelo 2.º, todos los lunes, miércoles y viernes, a las doce.

Interesa a las Familias

Lo que hasta ahora costaba 60 y hasta 75 pesetas,—la ampliación de cualquier fotografía a tamaño natural,—podemos ofrecerlo a los suscriptores de LA PUBLICIDAD, por virtud de contrato celebrado con una de las mejores casas de Barcelona, con la increíble rebaja de 66 por 100.

Una fotografía de gran tamaño es el mejor recuerdo de familia, y nuestros abonados pueden conseguirlo por la insignificante suma de

25 PESETAS

¿Quién no amplía, así, los retratos de sus más allegados? Quién se priva de tener en su morada un recuerdo de los seres más queridos?

Ahora puede costear una ampliación todo el que tenga deseo de conservarla, y como basta para conseguirla por 25 pesetas con ser suscriptor a LA PUBLICIDAD, aquellos de nuestros abonados que traten de adquirir una ó más ampliaciones, deberán encargárselas en esta Administración, PARRAGA, 5, GRANADA, entregando las fotografías necesarias y el importe del encargo.

NOTA.—Las mismas ampliaciones se hacen también al foto-cromo, para las señoras, señoritas ó niñas, en que se desee el colorido de los vestidos, etc., y las demás al platino, con la mayor perfección.

Pildoras y Pastillas Azoadas

Contra toda clase de tos y enfermedad del pecho

Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las Pildoras y Pastillas Azoadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que a no resultar así, su autor el Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid, reintegra su importe.

Se remiten por correo a todas partes y en las farmacias a 2, 4 y 8 reales caja.

En Granada, farmacia de Justo Ortiz Fajazón, San Jerónimo, 13

Litografía Jerezana

GRANDES TALLERES A VAPOR

de Imprenta, Litografía, Fotograbado, Encuadernación

VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4.

Jerez de la Frontera.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL,

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.

De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.

Depósito central, MONTEA, 25.

ABONOS. AMADEO CROS

Princesa 21.—Barcelona

FABRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la Agricultura

Primeras materias para Abonos.

Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc.

DEPOSITOS en Alcabete, Alicante, Gandia, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza.

Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3

Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo a la Universidad, núm. 11, a quion deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones.

Representante en MOTRIL, D. Ramón González.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

RECIBOS

Los hay talonarios, para el uso de modestos industriales que tengan que cobrar cuentas. A UNA PESETA la libreta de cien hojas, en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, Granada.

Tiro de pistola y carabina, instalado en el Banco del Saló, 7 y 9.—Ejercicios de tiro al blanco a precios sumamente módicos.

Ama de cria, joven y fresca se ofrece para criar en casa de los padres, foresteros. Razon, calle Ancha de Capuchinos número 6.

Lecciones de bordado

Con la máquina «Singer» para coser «Robina Central».

La señorita Francisca Raya, profesora de labores, da lecciones de bordado en las mencionadas máquinas, de «La Compañía Fabril Singer», Calle San Miguel & C, núm. 13.

TARJETAS

En taller especial, montado ahora en la imprenta de este periódico, con tipos nuevos y elegantes, se hacen TARJETAS DE VISITA, mejores que las de litografía, a mitad del precio que en los demás establecimientos de Granada.

Gran novedad en estuches y bristol de todas clases.

Precios

100 tarjetas económicas.	75 céntimos
100 tarjetas corrientes	1'25 pesetas
100 tarjetas de 1.ª	1'50 »
100 tarjetas extra.	1'75 »
100 tarjetas mayores.	2'00 »
100 tarjetas marfil	2'25 »
100 tarjetas porcelana	2'50 »
50 tarjetas en estuche para niño	0'75 »

Cualquiera de estas últimas clases en estuches novedad para regalos, tendrán un aumento de 25 céntimos.

Hay estuchitos a propósito con 50 tarjetas para niño y se venden a 75 céntimos cada estuche.

«A CHIPICALLÍ» (La lengua gitana)

Esta obra que ha merecido el elogio de casi todos los periódicos diarios españoles, e n cuyas columnas se han reproducido algunos trabajos de la misma por su originalidad y gracejo, contiene las siguientes materias: Concepto sobre la lengua gitana en el mundo profano y en el erudito; diccionario gitano-español y español-gitano con 9.000 voces; modelos de conjugación de verbos auxiliares y regulares en caló; historia de los gitanos desde su aparición en Europa, y cuentos y chascarrillos de procedencia genuinamente gitana en número de 31.

El libro, que se compone de 260 páginas en 4.ª, impreso en excelente papel y en cuya portada campea un bonito y gracioso fotograbado alustro a las ocupaciones del gitano, véndese en todas las librerías de España al precio de cinco pesetas ejemplar, exceptuando a cuantos se suscriban ó sean suscriptores a LA PUBLICIDAD, que podrán adquirirlo precisamente en las oficinas de administración de este periódico por el de tres pesetas, previa la presentación del último recibo de abono al mismo.

Ramiro Alfonso Molina,

Agente de negocios.

CALLE TENDILLAS, 6.

Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, cobro de haberes.

EXHORTOS

Cédulas de citación y demandas para juicios verbales y actos de conciliación, a 3 pesetas el ciento en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, Granada.

SAN ISIDRO SAN JOSE

GRAN FÁBRICA DE ABONOS MINERALES

AMARO GONZALEZ Y C.ª

Almacenes y oficinas, mercado de San Agustín

Venta de primeras materias

Abono especial para remolacha, maíces y patatas.

Riqueza garantizada con arreglo a la Ley de abonos de 30 de Septiembre de 1900.

PRECIOS ECONÓMICOS

Gran Vía, frente a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús GRANADA.

Sucursal en Motril, calle de las Cañas, núm. 16.

Traslados

En la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, se venden libretas de traslados talonarios para dar participaciones de lotería, a 0'50 y 1 peseta, y traslados sueltos a 75 céntimos el ciento.

VALES

Talonarios, en libretas de a cien hojas, desde 75 céntimos una y 5 pesetas cada diez, ó sea un millar de vales.

Los hay en tamaño mayor, a 1 y 750 pesetas, respectivamente. Se venden en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, Granada.

PARA MEDICOS

Recetas en libretas talonarias, a 1 peseta y 750 cada diez.

Certificados para defunciones, a 2 pesetas el ciento y 15 pesetas el millar.

Hay contratos para iguales en libros talonarios a 5 pesetas uno. Se hacen recetas sueltas, desde 3 pesetas e. millar, encargando cantidad.

Diríjense los pedidos a la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, Granada.